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Határtalanul Beszámoló 

 

HATÁRTALANUL ELŐKÉSZÍTŐ ÓRA 

 

A diákok számára az előkészítő órát 2024. április 09-én, 11-én és 15-én tartottuk a Derecskei Bocskai 

István Általános Iskola Szováti úti épületének 19-es és 20-as termében. 

A 19-es teremben 18 tanuló és 1 pedagógus, míg a 20-as teremben 18 diák és 1 pedagógus volt jelen. 

 

Az óra célja volt megismerni a Magyarország határain túl élő magyarság létszámát, az államhatáron 
kívüli elhelyezkedés történelmi okait, következményeit, a meglátogatandó települések magyarságának 
történetét, etnikai összetételét. 
Céljaink között szerepelt, hogy bemutassuk a tanulmányi kirándulás részletes programját, valamint 
hogy megbeszéljük a toleráns és kooperatív viselkedés alapszabályait. 
 

Az óra első részében egy prezentációban bemutattuk Erdély történelmét, múltját. Ezt követően egy 
Kérdezz, felelek! játék segítségével rendszereztük a hallott ismereteket. 
Ezek után egy PowerPoint bemutatót vetítettünk le a gyerekeknek a kirándulás helyszíneiről. 
A kirándulásunk fő témája Tamási Áron, ezért az előzetesen kiadott kisbeszámolókat hallgattuk meg 
Tamási Áron életéről és munkásságáról.  
Egy Puzzle játékra hívtuk a diákokat, ahol az elhangzott Tamási Áronnal kapcsolatos feladványok voltak. 
Mivel Petőfi Sándor eltűnésének helyszíne, Félegyháza is a meglátogatandó települések között 
szerepelt, ezért egy Petőfi- idézetekkel kapcsolatos feladatot is hoztunk erre az órára. Azután 
megtanultuk közösen a Székely Himnuszt. 
Az előkészítő óra zárásaként a helyes viselkedés szabályairól beszélgettünk játékos feladatok kapcsán. 
 

A Határtalanul kiránduláson részt vevő diákok szüleinek közös szülői értekezletet tartottunk. Katonáné 
Ferencz Éva igazgató asszony PowerPoint bemutatón keresztül ismertette a program helyszíneit. 
Bemutatkoztak a kísérő pedagógusok is és megbeszéltük a szülőkkel a legfontosabb teendőket, 
valamint a kapcsolattartás formáit. 
 

 

Kovács E. Krisztina 

Fekete Zoltán 

Katonáné Molnár Mária 

Bakó István 

 

 

 

 

 



1. nap, 04.16.  

Derecske – Bánffyhunyad – Korond 

Korán indultunk, s ehhez mérten álmos volt a csapat, de az ártándi határátkelő után szinte azt éreztük, 
egy új világba kerülünk. A Királyhágón át beléptünk Erdély szívébe és minden kanyarban új, csodálatos 
szépségű látnivaló tárult elénk. Az idegenvezetőnk lelkesen és szakszerűen tolmácsolta a helyszíneket, 
amelyek érdemesnek bizonyultak a buszból való megtekintésre is.   

Bánffyhunyad volt az első állomás, ahol megtekinthettük az Árpád-kori Református templomot a maga 
páratlanul szép fakazettás mennyezetével, kalotaszegi sűrűvarrottas oltárterítőivel, Erdélyben is 

egyedülálló, művészi fafaragással díszített alapzatú hangvetőjével a szószéken. A  lelkész úr tartalmas 
tájékoztatót nyújtott számunkra és a szíves invitálásnak örömmel eleget téve még a Kolonics István 
által épített orgona hangja is felcsendülhetett, ahol a Székely Himnusz dallamát adtuk ajándékba. A 

helyi szájhagyomány szerint Petőfi Sándor a Győzelem tér közelében, az utca sarokkövein ülve alkotta 
meg az 1849 márc. 26-27-én írott Az erdélyi hadsereghez c. versét. Több szépirodalmi mű helyszíne 
Bánffyhunyad. Útközben megcsodálhattuk a havas hegycsúcsokat és láthattunk cigánypalotákat is, 
melyeket pagodákra hasonlító tetőszerkezetük miatt cigodáknak is neveznek.  

A vacsora előtt másfél órával érkeztünk korondi szálláshelyünkre, a Zöld Tündér panzióba, ahol a 
szívélyes fogadtatás után, a festői szépségű környezetben, hatalmas, az erdőszélre nyúló udvarával, 
csobogó hegyipatakjával azonnal éreztük, hogy egy nagyon szép hétnek nézünk elébe.   

2. nap, 04.17. 

Bözödújfalu 

Bözödújfalura indultunk, ahol az elárasztott falu szomorú történetét ismertük meg a kőrispataki 
szalmamúzeum alapítója, Szőcs Lajos tolmácsolásában. Egyszerű, a gyerekeket is megszólító, 
sallangmentes fogalmazása sokunk szemébe könnyeket csalt, ahogy a helyiek veszteségeiről beszélt. A 
túlparton kopjafák jelzik tanúkként az egykori házak helyét, tulajdonosait, a ma élő családtagok minden 
év augusztusának harmadik szombatján összegyűlnek, hogy közösen emlékezzenek az egykori boldog 

közösségre. 

Kőrispatak 

Kőrispatakon is Szőcs Lajos kalauzolt bennünket a szalma útján. Megtekinthettük az egykori 
kézimalmot, ahol a búzát feldolgozták. A Művelődési Ház kézműves foglalkozást biztosított a gyerekek 
számára, ahol maguk is kipróbálhatták a szalmafonás művészetét, s megismerhették a helyiek mindent 

hasznosító, takarékos gondolkodásmódját: a kőrispataki búzának elenyésző a terméshozama, viszont 
a hosszabb növésű szálak miatt kiválóan alkalmas a szalmafonásra, mivel nem kell olyan sűrűn pótolni 
a szálakat munka közben. Megtudtuk, hogy 40 méteres szabvány szerint fonnak. Megismerkedtünk a 
szalmakalapok jelentőségével, a múzeumban megnéztük az országos viseleteket, csodájára jártunk az 
első szobában kiállított kétméteres szalmakalapnak is. A kézműves boltban lehetett vásárolni. Láttunk 
csodakutat, melynek vizét megkóstoltuk, s kívántunk egyet, sorskereket, mely aznapra útravalóul 
nekünk is jókívánságot adott, s nagy örömmel találtuk meg a múzeum udvarán a múzeumok 
meglátogatását jelző településnevek között Derecskét is.  

Fejéregyházán a Petőfi-múzeumba látogattunk el és az idegenvezető a tömegsírnál mesélt Petőfi 
életéről, a Bem József tábornokkal való, szinte apa-fiúi kapcsolatról, a segesvári csatáról és emlékezett 
meg az áldozatokról a Turul-szobrot mintázó emlékmű alatt. Esett az eső és az egyik szobor arcán épp 
úgy gördült végig az esőcsepp, mintha könnyezne… 



Székelyderzs 

Székelyderzsen egy Árpád-kori vártemplommal ismerkedtünk meg. A templom egyedülálló módon 
egyesíti mindegyik székely felekezet vallását. A templom belső falán az 1419-ben készült Szent László-

legenda freskósorozata kel életre kun motívumokkal és népmesei elemekkel díszítve, amelyet a vastag 
mészréteg konzervált ilyen hosszú ideig. A templom önálló egyházi rendszerként működik, saját 
forrásokra támaszkodik. 

3. nap, 04.18. 

Csíkszentsimon 

Útközben a Hargitákon át vezetett az út, megcsodálhattuk e tájegység természeti jellegzetességeit, az 
egyre sűrűbben előforduló fenyveserdőket. Csíkszentsimonra érkezve a Csíki Csipsz gyártási 
folyamatába nyerhettünk betekintést, a székely pityókafeldolgozás történetével együtt. Beszéltek a 
székely gazdák burgonya-termesztéséről, a betakarítás, raktározás milyenségéről. Végigkövettük a 
gyártási technológia teljes folyamatát, a gépi hámozástól egészen a csomagolásig. Nagy örömükre 
kóstolót is kaptak a gyerekek, melyet hazavihettek magukkal. 

Csíksomlyó, Mária-kegytemplom 

A Csíksomlyói Sarlós Boldogasszony tiszteletére épített Mária-kegyhely a magyarság egyik legnagyobb 
zarándokhelye. Az 1800-as évek első harmadában épült barokk stílusú templom közvetíti mindazt a 
pompát, amellyel ez a stílus képes kifejezni azt a csodálatot és tiszteletadást, amellyel az ember felfelé 
tekint. A csodatévő Mária-szobor gazdag, pompás környezete önmagában is lenyűgöző, mindenki 
egyetértett abban, hogy vitt magával valamit emlékbe erről a szent helyről a lelkében. 

Gyimesbükk, 1000 éves határ, 30-as számú vasúti őrház 

Látogatást tettünk az 1000 éves határnál, a 30-as vasúti őrháznál, amely az Ezeréves határ 
legfontosabb szimbóluma. Három határkő őrzi jelenleg is a történelmi Magyarország egykori határait, 
melynek történetét a Bilibók család őrzi és adja tovább generációról generációra. A román-magyar 

államszerződés alapján létrehozott őrház, mely funkcióját vesztette társaival együtt a békediktátum 
megkötésekor, a legkeletibb őrháza volt az egykori Magyar Királyi Államvasutaknak, a címerpajzs még 
egyesíti Nagy-Magyarország minden egykori nemzetállamának szimbólumait.  

Korond, Művelődési Ház 

A nap zárása művészeti élmény volt: a 2020 óta működő Ifjúsági Fúvószenekart hallhattuk, akik szüleik 
egykori világversenyen való győzelmük tiszteletére ragadtak szintén hangszert, sófalvi népdalokat 
hallhattunk korondi és farkaslaki viseletben éneklő általános iskolásoktól, majd néptáncosok léptek a 
színpadra népi zenekarral, az estet közös ének koronázta meg a színpadon a Székely Himnusz és az 
Ismerős Arcok: Nélküled előadásával. 

4. nap, 04.19. 

Farkaslaka, Tamási Áron sírja, a szülői ház megtekintése 

Farkaslakán ellátogattunk Tamási Áron sírjához és megkoszorúztuk azt. Végrendeletében az állt, hogy 
a két cserefa közé temessék, ami viszont a templom udvarán állt, így némi akadályok merültek fel a 
terület kapcsán, amíg fel nem vetette az egyik döntéshozó a testületben, hogy a kerítést is el lehet 
mozdítani… Így is tettek. 



Tamási Áron legismertebb regénye az Ábel a rengetegben, mely a székely nép lelkületét, 
gondolkodásmódját és az élet nehézségeit leküzdő, problémamegoldó hozzáállását tükrözi.  

 

Korond 

Korondra visszatérve a parajdi só feldolgozásába nyerhettünk betekintést. A gyógyhatású, 84 ásványi 
anyagot tartalmazó só igen jó hatással bír a bőrre és az egészségre, sokoldalúan hasznosítják. A 
kézműves boltban bőséges választék állt rendelkezésünkre. 

Szováta, Medve-tó 

A Szovátán található Medve-tó Európa egyetlen, a világ legnagyobb heliotermikus tava. Vize 35 fokra 

képes felmelegedni, a belé áramló, kisebb fajsúlyú édesvízi patak zárja a sós víz felületét. Nevét az 
alakjának köszönheti, mely egy kiterített medvebőrre hasonlít. Gyógyhatású víz, lehetőségeit először 
Sófalvi Illyés Lajos földbirtokos fedezte fel, aki 1900-ban megalapította Felső-Szovátát. Kezdetben az ő 
nevét viselte a tó, Illyés-tóként vagy Illyés féle Medve-tóként is emlegették. Körbejártuk a tavat, a 
harapnivalóan friss levegő remek sétalehetőséget biztosított. 

Korond 

Ebédünket a Lovas vendégházban költöttük el, ahol sós forrásvízzel gyúrt, kemencében sütött, ropogós 
héjú cipót fogyaszthattunk a helyi termelők lekvárjaival, kézműves sajtjaival kiegészítve. Újult erővel 
indultunk jóleső sétára a helyi iparművészeti ágak megtekintésére. 

Taplászat 

A bükkfán növő taplógombát régen leginkább tűzgyújtásra használták, az ötezer évvel ezelőtt élt 
ősember, Ötzi bőrtarsolyában is megtaláltak egy darabot. Az ókori görögök gyógyító célokra, a 
penicillinhez hasonló hatása miatt Székelyföldön a népi orvoslásban vérzéscsillapításra alkalmazták. A 
kalapon keresztül sokféle dísztárgyat is készítenek belőle, minden része hasznosítható, faragásra, 
nemezelésre alkalmatlan részeit a méhészeknek adják el, így tökéletesen beilleszthető az ökológiai 
körforgásba. A gyerekek is kipróbálhatták a feldolgozás egyes fázisait. 

Kürtőskalács 

A korondi kürtőskalácsnak nincs párja, főleg, ha a gyerekek is kapnak belőle. A kürtőskalács 
nemzetközileg is ezen a nyelven ismert, bár próbálják idegen nyelvre is lefordítani. Motívumként a 
székelykapuk életfaoszlopában is megjelenik csavart mintázatával, mint a székelyek eledele, mely 

elkíséri őket és táplálékot ad születéstől a szemfedélig. 

Szövés 

A kürtőskalácskészítő hölgy édesanyjának szövőműhelyébe látogattunk el, ahol a 73 esztendős Zsuzsa 
néni egy fiatal leány fürgeségével és frissességével mutatta be nekünk a korondi szövésmintázat 
készítésének csínját-bínját. Abroszoktól, szőnyegektől, terítőktől kezdve a népi viseletekig rengeteg 
használati tárgy kerül ki a kezei alól. Nemzetközileg három tanítványa dolgozik a szakmában, Korondon 
jelenleg ő mesterségének utolsó képviselője.  

Este a 7.a helybéli esti túrára indult csapatépítő jelleggel, a 7.b osztály másnap este játszott a panzió 
hatalmas udvarán kincskeresőt. 

5. nap, 04.20. 



Korond, buszmentes nap 

A csapat egy része Korondon a helyi Sportcsarnokban sorverseny és futball kategóriákban vett részt és 
mindkét műfajban győzelmet aratott. A csapat másik része a Csiga-dombon túrázott és az Árcsói 
Borvízkutat látogatták és kóstolták meg, vastartalma nagyon jót tesz a vashiánnyal, vérszegénységgel 
küszködőknek. Korondon is található egy borvízkút, ennek a kútnak erőteljesebb ízű a vize. 

A korondi bazársoron váratlan és nagyon szép ajándékot kaptunk: Fábián Gergely népi fafaragó mester 
és iparművész a székelykapuk szimbolikarendszeréről mesélt a gyerekeknek nagyon informatív és 
tanulságos dolgokat. 

A délután többi része már szabadfoglalkozásból állt, ahol a gyerekek pihenhettek és kiélvezhették a 
borús napok utáni jó időt a szállás udvarán. Az este már csomagolással telt, hogy reggel pontosan 
tudjunk elindulni. 

6. nap, 04.21. 

Korond – Derecske 

A 6. napon némileg elfogódott szívvel intettünk búcsút Korondnak, a település a szikrázó napsütésben 
búcsúzóul még a távolból is megmutatta festői szépségét. A hazaút ugyanúgy, mint jövet, 
Bánffyhunyadon keresztül vezetett, ott ismét megcsodáltuk a távolban a cigodákat, a havas 
hegycsúcsokat, majd a határátkelő után Derecskének vettük az irányt, ahol fáradtan, de sok élménnyel 
gazdagodva adtuk át a gyerekeket boldogan várakozó szüleiknek. 

 

HATÁRTALANUL KIRÁNDULÁS ÉRTÉKELŐ ÓRA 

A Határtalanul kirándulásról a hetedikes osztályfőnökök és a kísérő pedagógusok készítettek egy 

PowerPoint bemutatót, mely segített rendszerezni az ismereteket és újra megélni a csodálatos 
élményeket, melyeknek részesei lehettünk. 

A diákok számára az értékelő órákat 2024.04.22-én és 04.24-én tartottuk a Derecskei Bocskai István 
Általános Iskola Sziováti úti főépületének 19-es és 20-as termében. 

Mindkét értékelő órán 18-18 diák, az osztályfőnök és a kísérő pedagógus volt jelen.  

Először a kirándulásról készített PPT-ket tekintettük meg. Több diák készített igényes beszámolót a 
Határtalanul kirándulásról, melyekből kiállítást tervezünk az intézmény aulájában. 

A bemutató után a tanulók élménybeszámolóját hallgattuk meg. Megkérdeztük tőlük, mi volt a 
legnagyobb élményük, mi az, amit másoknak is megtekintésre, megismerésre javasolna? 

A kiselőadások után rendszereztük, hogy melyek azok az értékek és fontos tudnivalók, melyeket 
hazahoztunk magunkkal Erdélyből. 

Az értékelő órák zárásaként elénekeltük a Székely Himnuszt. 

Kovács E. Krisztina 

Fekete Zoltán 

Katonáné Molnár Mária 

Bakó István 







 

 


